
Ablesen des Funktionsterms einer Parabel in der normalen Form 
 
 
Fall A:  Öffnungsmaß a = 1  f(x) = ax² + bx + c 
 

 
 
  
 

 f(x) = x² + 4x + 2 
 
 
Fall B:  Öffnungsmaß a  1   f(x) = ax² + bx + c 

 
 
 
 
 

Für b gilt das Doppelte der x-
Koordinate des Scheitelpunkts 
mit geändertem Vorzeichen 
mal dem Öffnungsmaß a: 

-2 ∙ 2 ∙ 1 = -4 → Vorz. → 4 
b = 4 

Für den y-
Achsenabschnitt 
c gilt: 

c = 2 

Für das 
Öffnungsmaß a 
gilt: 

a = 1 ! 

Für b gilt das Doppelte der x-
Koordinate des Scheitelpunkts 
mit geändertem Vorzeichen 
mal dem Öffnungsmaß a: 
4 ∙ 2 ∙ 0,25 = 2 → Vorz. → -2 

b = -2 Für das 
Öffnungsmaß a 
gilt: 

a = 0,25 

Für den y-
Achsenabschnitt 
c gilt: 

c = -1 

   f(x) = 0,25x² -2x -1 



Ablesen des Funktionsterms einer Parabel in Scheitelpunktform 
 
 
f(x) = a (x – xs )² + ys 
 
 

 
 
 
 
       f(x) = 0,25 (x – 4)² - 5 
 

Ablesen des Funktionsterms einer Parabel in der faktorisierten Form 
 

f(x) = a (x – x1) (x – x2) 

 
 
 f(x) = 0,25 (x + 1) (x – 7) 

Für ys gilt die y-
Koordinate des 
Scheitelpunktes 
 

ys = -5 

Für xs gilt die x-
Koordinate des 
Scheitelpunktes 
 

xs = 4 

Für das 
Öffnungsmaß a 
gilt: 

a = 0,25 

Für x1 und x2 werden die 
Nullstellen abgelesen 
 

x1 = -1 und  x2 = 7 

Für das 
Öffnungsmaß a 
gilt: 

a = 0,25 


